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ATA 2144 DA 40ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 2° PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO DE 2025 

REALIZADA EM 08 DE DEZEMBRO DE 2025. 

 

 
Ao 08º (oitavo) dia do mês de dezembro de 2025 (dois mil e vinte e cinco), às 17h30 (dezessete 
horas e trinta minutos), no Paço da Câmara Municipal de Tauá, após constatar a existência de 
quórum regulamentar, o Sr. Presidente Francisco da Costa Feitosa declarou aberta a 40ª 
(quadragésima) Sessão Ordinária do 2º (segundo) Período Legislativo do corrente exercício que 
contou  com a presença  de 13 (treze) Vereadores(as), sendo: Adriano Gonçalves Dimas 
(Adriano Dimas), Érico Batista Lima (Érico Lima), Felipe Veloso Soares Viana de Abreu (Felipe 
Viana), Francisco Helder Lima Castelo (Helder Castelo), Fúlvio Emerson Gonçalves Cavalcante 
(Fúlvio Gonçalves), Francisco Wellinghton Urbano Cavalcante (Wellinghton Urbano), Helio 
Pedrosa Castelo Neto (Helio Castelo), João Evonilson Alexandrino de Souza (Vony Souza), 
Manoel Loiola da Sena (Nezinho Loiola), Francisco da Costa Feitosa (Chico Neto), Genival 
Coutinho Sobrinho (Genival Coutinho), Luis Alves Neto (Luis Alves e Luiz André Bezerra Campos 
Justificou a ausência dos vereadores(a) Luiz Tomás Dino e Antônia Anete Pereira Duarte. Dando 
início aos trabalhos da sessão, o Sr. Presidente, Francisco da Costa Feitosa, colocou em votação 
a dispensa da leitura da Sessão anterior, a qual foi enviada em tempo hábil aos e-mails dos edis. 
Logo após, a referida ata foi colocada em votação e aprovada, sem restrição. Em seguida, 
passou-se a palavra ao Vereador Genival Coutinho Sobrinho, para fazer a leitura das matérias 
constantes no Pequeno Expediente, Grande Expediente e Ordem do Dia. PEQUENO 
EXPEDIENTE: Abaixo Assinado nº S/N/2025 de autoria da Comunidade de Todos Os Santos, 
Distrito de Marruás - Abaixo assinado dos moradores da localidade de todos os santos, distrito 
de marruás, solicitando a perfuração de um poço profundo, construção de adutora e rede 
pública de abastecimento de água. Indicações n°s. 963 a 982/2025. GRANDE EXPEDIENTE: 
Requerimento para o Executivo nº 0127/2025 de autoria do vereador Fúlvio Emerson Goncalves 
Cavalcante - Solicita do poder executivo municipal, através da secretaria competente, informar 
o valor atualizado da dívida pública municipal, discriminando dívida consolidada interna, dívida 
consolidada externa (se houver) e dívida flutuante, apresentando ainda demonstrativo 
detalhado das operações que compõem a dívida, incluindo nomes dos credores, prazos e 
condições de pagamento, índices de atualização e juros aplicados e montante liquidado e pago 
nos últimos 12 meses. Requerimento para o Legislativo nº 0121/2025 de autoria do vereador 
Helio Pedrosa Castelo Neto - Requer da Mesa Diretora da Câmara Municipal de Tauá, após 
ouvido o plenário, oficie ao departamento nacional de infraestrutura de transportes – DNIT/Ce, 
com máxima urgência, a revitalização da sinalização horizontal, especialmente da faixa de 
pedestres, no trecho urbano da br-020, nas proximidades da rua Júlio Gonçalves da silva, bairro 
alto brilhante, em frente ao antigo posto ypiranga, no município de Tauá–Ce. Requerimento 
para o Legislativo nº 0122/2025 de autoria do vereador Helio Pedrosa Castelo Neto - Requer da 
Mesa Diretora da Câmara Municipal De Tauá, após ouvido o plenário, oficie ao sistema 
integrado de saneamento rural - SISAR, informações oficiais acerca do não uso da nova caixa 
d’água construída na comunidade riacho das varas, no distrito de Inhamuns, no município de 
Tauá. Requerimento para o Legislativo nº 0123/2025 de autoria do vereador Helio Pedrosa 
Castelo Neto - Requer da Mesa Diretora da Câmara Municipal de Tauá, após ouvido o plenário, 
oficie ao sistema integrado de saneamento rural - SISAR explicações técnicas e administrativas 
acerca da situação estrutural da caixa d’água da comunidade Joaninha, no distrito de Trici, que 
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se encontra sem condições de manutenção, com risco iminente de colapso, colocando em risco 
a vida da população, mesmo continuando a ser utilizada para o abastecimento de água.  Moções 
de Congratulação nºs. 1453 a 1470, 1472 a 1478/2025. Moções de Louvor nºs. 1471/2025. 
Dando seguimento, o Sr. Presidente, Francisco da Costa Feitosa, convidou a Sra. Erisia Patia 
Firmino Teixeira para receber a honraria de título de cidadania tauaense, por propositura do 
vereador João Evonilson Alexandrino de Souza (Vony Souza). USO DA TRIBUNA: 01) Fez uso da 
tribuna, a Sra. Ana Natália Cavalcante de Carvalho, professora e advogada, para falar sobre 
tema Elaboração de Minuta de Projeto de Lei de Iniciativa Popular. Cumprimentou todos os 
presentes e agradecendo o espaço da Casa do povo. Iniciou apresentando as minutas de 
projetos de lei elaboradas pelos alunos da disciplina de Teoria Geral do Estado, do curso de 
Direito do município de Tauá. Destacou que os temas desenvolvidos possuem caráter sugestivo 
e têm o propósito de inspirar os vereadores na criação de futuras proposições legislativas. 
Ressaltou, ainda, a qualidade dos trabalhos produzidos pela turma do primeiro semestre, 
evidenciando responsabilidade, compromisso e sensibilidade às demandas populares. Frisou 
que, a Câmara Municipal de Tauá é considerada o espaço mais adequado para apresentação da 
finalidade. Dando seguimento leu as ementas dos Projetos que dispõe sobre: Instituir o 
programa de educação para a cidadania constitucional no âmbito do sistema municipal de 
ensino de Tauá e dá outras providências. Capacitação em primeiros socorros de profissionais 
da educação da rede pública e privada da assistência social e esportes do município de Tauá. 
Patrulha escolar comunitária no âmbito da Guarda Civil Municipal de Tauá e autoriza a 
contratação temporária de agentes patrulheiros escolares comunitários. Programa municipal 
de vídeomonitoramento comunitário no município de Tauá estabelece um sistema de incentivo 
para integração voluntária de câmeras privadas de segurança ao sistema municipal de 
segurança pública e das outras providências. programa Ilumina Tauá, voltando voltado à 
melhoria da iluminação pública e prevenção à violência. Programa municipal de proteção e 
manejo populacional ético de cães e gatos no âmbito do município de Tauá. Projeto de criação 
de um espaço municipal denominado de hotel de trânsito de saúde, destinado ao acolhimento 
e a hospedagem temporária de munícipes de Tauá, em Fortaleza, Ceará, para acolhimento e 
tratamento de saúde. Projeto de criação de unidades de terapia intensiva neonatal e unidade 
de terapia intensiva pediátrica no Hospital Dr. Roberto Feitosa Lima. Finalizou mencionando, 
que são temas de extrema relevância, solicitando aos nobres vereadores que analisem com 
atenção e carinho, para que eventualmente, possam adotar as propostas mencionadas. Em 
aparte, o vereador Helio Castelo parabenizou pela contribuição prestada à Casa Legislativa por 
meio da apresentação de minutas de projetos de lei. Informou que, coincidentemente, consta 
na pauta da sessão uma indicação de sua autoria solicitando à gestão municipal a instalação de 
câmeras de videomonitoramento com tecnologia de inteligência artificial nas escolas públicas, 
visando reforçar a segurança, o monitoramento e a prevenção de ocorrências, ressaltando a 
pertinência do tema diante de fatos recentes registrados em instituição de ensino privada na 
capital. Solicitou, que a representante encaminhe ofício à gestora municipal, Dra. Patrícia, para 
que ela tome conhecimento das sugestões, pois os projetos apresentados tratam de matérias 
cuja iniciativa é privativa geram despesas, sendo possível aos vereadores da Casa apenas 
apresentar indicações. Finalizou renovando os parabéns pela iniciativa. Em aparte, o vereador 
Vony Souza disse ter ouvido atentamente as explicações e destacou que muitas das matérias 
apresentadas pelos alunos têm grande probabilidade de serem incorporadas pela Casa 
Legislativa, pois diversos temas já foram anteriormente debatidos, destacou o controle 
populacional de animais e medidas relacionadas à segurança escolar. Mencionou que algumas 
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ações já são executadas pelo município, a exemplo do programa “Escola Pacífica”, desenvolvido 
pela Secretaria de Segurança Pública, bem como discussões em andamento sobre a ampliação 
do videomonitoramento em propriedades e comunidades, em parceria com a Secretaria de 
Segurança e o secretário de Governo, Dr. Domingos Filho, visando coibir furtos e outros crimes. 
Finalizou parabenizando pelo tema apresentado. Em aparte, o vereador Felipe Viana agradeceu 
pela presença e ressaltou a responsabilidade da Unific em Tauá ao apresentar à Casa Legislativa 
projetos elaborados no âmbito acadêmico. Destacou que o objetivo da apresentação foi 
plenamente alcançado e assegurou que os vereadores irão analisar as propostas. O parlamentar 
informou que, que a próxima segunda-feira deverá ocorrer a última sessão do período, se 
compromete, juntamente com os demais parlamentares, avaliar as minutas apresentadas para 
possibilitar a inclusão de ao menos um dos projetos na pauta, seja na forma de projeto de 
indicação ou como encaminhamento de mensagem ao Poder Executivo. Com retorno da 
palavra, a Sra.  Ana Natália Cavalcante de Carvalho agradeceu pelo espaço, disse que o 
compromisso com o ensino superior está mantido, que tem por certo um resplandecer de 
grandes profissionais na área do direito formados no município de Tauá. Ressaltou que todos 
vão sentir muito orgulho dos profissionais que irão se formar pela Unific. 02) Fez uso da palavra, 
o vereador Erico Batista Lima (Erico Lima) relatou que, na última quarta-feira, esteve reunido 
com a prefeita e com representantes da Secretaria de Infraestrutura para solicitar, em caráter 
de urgência, o patrolamento da estrada que liga Tauá a São Felipe Central. Mencionou que o 
piçarramento não pôde ser realizado devido à utilização das máquinas no nivelamento do 
terreno da Escola Dorinha Cidrão, impossibilitando seu deslocamento. Informou que a via se 
encontra em estado crítico e intransitável, ressaltando que, somente no último mês, dois 
veículos tombaram no mesmo ponto em razão da trepidação. Acrescentou que o tráfego 
intenso de caminhões pipa, ônibus escolares e outros veículos agrava a situação, ocasionando 
prejuízos materiais e problemas de saúde, como queixas relacionadas à coluna, especialmente 
para motociclistas que utilizam a estrada diariamente. Relatou que a máquina não atuou na 
última sexta-feira devido a problemas mecânicos, mas disse acreditar que o patrolamento 
deverá ser realizado, nas localidades de São Felipe e Central. 03) Fez uso da tribuna, o vereador 
João Evonilson Alexandrino de Souza (Vony Souza) cumprimentou todos os presentes e 
ouvintes. Iniciou relatando a demanda apresentada pelos moradores da Rua Cândida 
Alexandrino, no bairro Cidade Nova. Disse que foi procurado por residentes que reivindicam a 
instalação de um redutor de velocidade, destacou que a rua mencionada é a única da localidade 
que não dispõe do dispositivo. Informou que esteve pessoalmente verificando o local e 
confirmou a ausência do redutor, relatou que o fluxo de veículos na via ocorre em alta 
velocidade, situação que preocupa especialmente devido ao grande número de crianças e 
idosos residentes na área. O parlamentar reforçou o apelo ao chefe da Autarquia Municipal de 
Trânsito, solicitando a realização de estudo técnico e o encaminhamento da demanda à prefeita 
municipal, a fim de que a solicitação seja atendida, destacando a relevância e a utilidade do 
pleito para a segurança dos moradores. Em aparte, o vereador Genival Coutinho destacou que 
a temática dos redutores de velocidade já foi debatida diversas vezes na Casa, observando que 
algumas ruas do município apresentam necessidade urgente dos dispositivos. Recordou que, 
em respostas anteriores a indicações, foi informado que as chamadas “tartarugas” seriam 
retiradas e substituídas por lombadas, conforme normas técnicas em fase de implementação, 
bem como que estaria sendo elaborado um estudo para a revitalização do sistema viário da 
cidade. Reforçou a pertinência da indicação apresentada, citando que, especialmente no bairro 
José Osmar, o alargamento das vias tem favorecido o aumento da velocidade de veículos, 
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gerando episódios recorrentes de risco. Ressaltou a importância de que os estudos técnicos 
sejam concluídos para viabilizar a instalação dos redutores de velocidade. Em aparte, o 
vereador Helio Castelo disse que é de grande relevância do tema referente aos redutores de 
velocidade, informou ter realizado uma visita à Autarquia Municipal de Trânsito, onde dialogou 
com o superintendente Varto Lima e relatou que, desde 2009, Tauá foi notificado por órgão 
federal determinando a remoção de todos os redutores de velocidade “tartarugas” existentes 
nas vias municipais, o que impede a instalação de novos dispositivos do tipo. Explicou que, em 
razão dessa determinação, a alternativa viável para fiscalização de velocidade seria a 
implantação de fotos sensores. Destacou, que compreende e concorda com a reivindicação da 
população, ressaltando que tais mecanismos são importantes para a proteção dos cidadãos, 
sobretudo em ruas onde a ausência de redutores incentiva o excesso de velocidade por parte 
de alguns condutores. Com retorno da palavra, o vereador Vony Sousa informou o recebimento, 
em seu gabinete, de um abaixo-assinado contendo 162 assinaturas, no qual moradores, 
trabalhadores e frequentadores da Rua Dondom Feitosa, em Tauá-CE, solicitam à gestão 
municipal a instalação de cobertura no estacionamento de motocicletas existente na via. A 
justificativa destaca que a medida visa proteger os veículos das condições climáticas, sobretudo 
do sol intenso, garantindo maior conforto, segurança e preservação dos bens dos cidadãos que 
utilizam diariamente o espaço. O parlamentar relatou ter sido procurado por diversos 
comerciantes e trabalhadores da área, que reforçaram a necessidade da intervenção devido 
aos danos causados pela exposição prolongada ao sol. Diante disso, o parlamentar solicitou à 
Casa Legislativa, que seja remetida ao gabinete da prefeita Patrícia a demanda mencionada, 
destacando a confiança na atenção e sensibilidade da gestão municipal para com a 
reivindicação. Pediu o apoio dos demais vereadores para o reforço da solicitação, ressaltando 
tratar-se de demanda legítima e recorrente entre os moradores e trabalhadores da região. 
Finalizou registrando que, ao se aproximar o final do ano legislativo, fez um balanço das ações 
realizadas ao longo do período. Destacou sua presença constante nas comunidades com as 
quais possui maior vínculo, bem como seu atendimento frequente à população no gabinete, 
oferecendo orientações e apoio em demandas. Ressaltou sua experiência na área 
previdenciária, pela qual é procurado por cidadãos que buscam informações e soluções para 
questões simples. Informou também o apoio prestado pelo gabinete, especialmente no 
esclarecimento de dúvidas e na realização de cadastros quando o cidadão não consegue fazer 
sozinho, o parlamentar reconheceu o empenho de seu chefe de gabinete nesse trabalho. Na 
ocasião, o parlamentar fez um registro público de agradecimento à Mesa Diretora e, em 
especial, ao presidente, destacando como avanço a possibilidade concedida aos suplentes de 
indicarem seus próprios chefes de gabinete, garantindo confiança e autonomia no exercício da 
função. Parabenizou o presidente pelo mandato e pela condução dos trabalhos à frente da 
Casa, manifestando confiança na continuidade do bom desempenho com a futura presidência 
do vereador Luiz Alves. 04) Fez uso da tribuna, o vereador Adriano Dimas cumpriu todos os 
presentes e ouvintes. Deu início mencionando a necessidade de recuperação das estradas, 
solicitando o patrolamento do trecho de Tauá a São Felipe Central. Na ocasião, reforçou 
também a necessidade de recuperação das estradas da localidade Campinas, mencionando que 
pode ter havido um possível esquecimento por parte da coordenação competente. Dando 
seguimento, mencionou a barragem da Vila de Massapê, relatando uma abertura de cratera na 
parede da barragem no último inverno. Na ocasião solicitou ação imediata da Secretaria 
competente para evitar desabastecimento da comunidade. Em aparte, o vereador Nezinho 
Loiola reforçou a urgência, explicando que o abastecimento é feito por cacimbão alimentado 
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pelo lençol freático da barragem, já afetado pela estrutura danificada. Também destacou 
açudes rompidos na região de Carrapateira e a necessidade de recuperação antes do próximo 
período chuvoso. Em aparte, o vereador Hélio Castelo alertou para o risco de colapso da 
passagem molhada da Dormideira, necessitando reparo urgente. Com retorno da palavra, o 
vereador Adriano Dimas frisou a necessidade de fazer os devidos reparos na iluminação pública 
dos cemitérios, destacando os cemitérios de Massapê e Flores, mencionou as dificuldades 
durante sepultamentos por falta de iluminação principalmente, no entardecer, acrescentou 
que são cemitérios grandes e precisam de manutenção, e ao seu ver manter o local onde entre 
queridos são sepultados traz conforto aos familiares. Em aparte, o vereador Genival Coutinho 
destacou que o problema é recorrente em diversos cemitérios municipais e precisa ser tratado 
como dignidade básica à população. Em aparte, o vereador Luis Alves ressaltou que pedidos de 
iluminação em cemitérios são antigos e que soluções com energia solar e apoio técnico seriam 
adequadas. Em aparte, o vereador Felipe Viana mencionou que o cemitério da Vera Cruz já 
recebeu iluminação, na ocasião sugeriu uso de refletores solares nos demais cemitérios do 
município. Com retorno da palavra, o vereador Adriano Dimas deu continuidade destacando a 
indicação de número 972/2025 que trata sobre a coleta de lixo na Vila de Flores, o parlamentar 
solicitou aos órgãos competentes que a coleta de lixo, seja feita ao menos uma vez por semana. 
Acrescentou, que resíduos podem ser arrastados pelas chuvas para a barragem do Trici, 
prejudicando o manancial. Em aparte, o vereador Hélio Castelo, sugeriu criação de pontos de 
descarte nos distritos e mencionou haver necessidade de área própria para descarte de lixo em 
Santa Teresa, devido ao crescimento populacional. Em aparte, o vereador Luis Alves reforçou 
os impactos sanitários do manejo inadequado do lixo e lembrou que o município depende do 
Governo do Estado para implantação de aterro sanitário. Com retorno da palavra, o vereador 
Adriano Dimas finalizou agradecendo aos colegas, reafirmou a importância das reivindicações 
e destacou a expectativa de soluções pela gestão municipal. 05) Fez uso da tribuna, o vereador 
Helio Pedrosa Castelo Neto (Helio Castelo) cumprimentou todos os presentes e ouvintes. 
Iniciou relatando sua participação, no último final de semana, em uma capacitação do projeto 
Pequeno Atleta. Informou que a formação foi inteiramente voltada para a temática da saúde 
mental, parabenizando a gestão municipal e o referido projeto pela iniciativa de ofertar 
capacitação aos monitores, coordenadores, técnicos e envolvidos. Destacou a relevância do 
projeto para o desenvolvimento de crianças, jovens e adolescentes do município de Tauá. 
Sugeriu, ainda, que capacitações sejam ampliadas e disponibilizadas também para instituições 
privadas que realizem trabalhos sociais. Frisou que investir em cidadania significa garantir 
oportunidades iguais a todos. Em continuidade, o parlamentar registrou o retorno do programa 
PAA Leite (Programa de aquisição de alimentos) no município de Tauá, anunciado pelo 
secretário Valdemar Júnior e confirmado por moradores que o contactaram. Parabenizou o 
Governo do Estado pela retomada da iniciativa, ressaltando sua relevância para pessoas em 
situação de vulnerabilidade e para os produtores rurais locais. Ao mesmo tempo, manifestou 
crítica à ausência de resposta da Secretaria de Desenvolvimento Agrário (SDA) ao requerimento 
enviado pela Casa Legislativa, no qual solicitavam esclarecimentos sobre os motivos das 
constantes interrupções do programa.  Enfatizou que o PAA Leite deve ser uma política pública 
permanente, evitando paralisações que prejudiquem aqueles que dependem dele. Em aparte, 
o vereador Felipe Viana destacou a importancia do pronunciamento sobre as interrupções do 
programa PAA Leite (Programa de aquisição de alimentos), esclarecendo que o programa é de 
responsabilidade do Governo do Estado, por meio da DAS (secretaria de desenvolvimento 
agrário), e não da gestão municipal. Ressaltou que a população, muitas vezes, atribui 
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equivocadamente ao município a culpa pela instabilidade do serviço. Afirmou que os 
vereadores aguardam respostas da SDA para esclarecer a situação aos produtores rurais e 
reforçou que a administração municipal não tem responsabilidade sobre as paralisações. Na 
ocasião informou que no mês de março do corrente ano protocolou uma indicação solicitando 
à gestão municipal a elaboração de um plano de ação para reestruturação dos sistemas de 
abastecimento de água nos distritos, destacando que as manutenções não vêm ocorrendo em 
tempo hábil. Disse que ter organização é o primeiro passo para agilizar as intervenções, e o 
SISAR (Sistema de Saneamento Rural Referência) deve conduzir o planejamento, devido está à 
frente da pasta. Relatou diversos problemas em caixas d’água e sistemas de abastecimento em 
comunidades como Riacho das Varas, Joaninha Trici, Milagres, Marruás e Tigre, reforçando a 
necessidade urgente do plano de ação. Comunicou que enviou requerimentos buscando 
esclarecimentos técnicos sobre estruturas que não oferecem condições de uso. Agradeceu à 
gestão municipal pela obra realizada na comunidade de Viração, referente ao alargamento da 
parede do reservatório local, atendendo indicação apresentada anteriormente. Destacou que 
a intervenção, era aguardada há mais de 20 anos, e beneficia o transporte escolar, os 
moradores e o escoamento da produção, representando melhoria significativa na qualidade de 
vida da comunidade. Em aparte, o vereador Wellinghton Urbano disse que esteve em reunião 
com o secretário Marcos Willian, trataram da rede de abastecimento de água das comunidades 
de Zacarias e Riacho das Varas, onde vai atender 70 (setenta) famílias. Destacou que a gestão 
fez uma caixa para receber água. Mencionou que um morador local com um poço com grande 
vazão irá fazer a doação da água para os demais moradores das comunidades citadas. Na 
ocasião destacou a BR-020, relembrando que apresentou requerimento durante o ano DE 2025 
solicitando providências e destacando que, apesar de diversas promessas, nenhuma foi 
cumprida. Relatou que o DNIT (Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes) 

enviou respostas à Câmara, comprometendo-se com a instalação de fotossensores e de um 
semáforo, inclusive em ocasião na presença da prefeita municipal, mas nenhuma das ações foi 
executada. Pontuou que o ano se encerra sem avanços e comparou a situação à de outras 
estradas historicamente marcadas por promessas não realizadas, mencionando a estrada da 
vila Marrecas. Ressaltou que, com a proximidade do período eleitoral, este é o momento 
oportuno para que os vereadores e a população de Tauá reforcem as cobranças, uma vez que 
investir na BR-020 significa investir na segurança e na vida das pessoas. Em aparte, o vereador 
Luis Alves destacou que as demandas apresentadas são solicitações decorrem das cobranças da 
população. Relatou a situação da estrada de Marrecas, mencionando que, apesar do anúncio 
da ordem de serviço pelo então governador, a obra não avançou por ausência de projeto 
técnico. Enfatizou a preocupação com a segurança na BR-020, especialmente nas proximidades 
do antigo posto Bernardo, onde o tráfego é intenso em horários de pico coloca em risco a vida 
dos usuários. Mencionou experiências pessoais ao transitar pelo local, classificando-o como um 
ponto crítico e perigoso, exigindo intervenção urgente dos órgãos competentes. Em aparte, o 
vereador Chico Neto falou sobre a estrada que liga Marrecas a Campo Sales, afirmando que o 
trecho já foi diversas vezes solicitado e prometido por diferentes gestões estaduais, porém sem 
execução. Relatou ter recebido informações de que o asfalto já avançou de Campo Sales até a 
região da Barra, enquanto o trecho em direção a Tauá permanece sem previsão, enfatizando a 
situação como um descaso do governo com a população tauaense. Com retorno da palavra, o 
vereador Helio Castelo disse estar planejando as ações para o ano de 2026 e comunicou que 
apresentará requerimento ao futuro presidente da Casa para a criação de uma comissão 
composta por vereadores, para buscarem respostas junto ao DNIT. Declarou-se disponível para 
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integrar o grupo, cujo objetivo é articular a união de forças entre as Câmaras Municipais 
situadas ao longo da BR-020, desde Fortaleza até a divisa. Manifestou disposição para visitar 
pessoalmente cada Câmara dos municípios, como, Boa Viagem, Canindé, Parambu e demais 
localidades a fim de convidar representantes para integrar o movimento e, conjuntamente, 
realizar cobranças formais ao DNIT. Ressaltou que tais reivindicações devem ser documentadas 
por escrito, buscando garantir maior efetividade. Em aparte, o vereador Felipe Viana fez um 
registro de forma crítica, a longa demora do DNIT em atender às demandas quanto à instalação 
de fotosensores na BR-020, destacou que já se passaram aproximadamente quinze anos desde 
os primeiros requerimentos apresentados pela Casa. Colocou-se à disposição para colaborar 
com as iniciativas propostas pelos demais parlamentares e reiterou a necessidade de reforçar 
as cobranças ao DNIT, em razão do tratamento insuficiente dado às demandas da população e 
ao acesso ao município. Em aparte, o vereador Nezinho Loiola disse que ao seu ver a articulação 
proposta deve UVC (União dos Vereadores e Câmaras do Ceará), considerando sua capacidade 
de mobilização institucional. Destacou que, apesar das mudanças de governos federais ao longo 
dos anos, o DNIT mantém postura inalterada, um órgão de estrutura difícil de ser modificada. 
Quanto à estrada que liga Marrecas, o parlamentar destacou que as promessas de execução 
vêm a muitos anos. Afirmou acreditar que, havendo compromisso do governador em dar 
continuidade às obras, o serviço deve avançar até a região da Marrecas ou Barra, visto que 
parte do trecho já foi concluída. Em aparte, o vereador Adriano Dimas relatou que recente se 
deslocou ao município de Itapagé, percorrendo trechos turísticos da região da Serra da 
Ibiapaba. Informou que, ao trafegar pela CE-222, constatou a total ausência de buracos, 
destacando a boa conservação da via. Em contraste, registrou que o trecho da BR-020, entre 
Fortaleza e Picos, onde apresenta problemas recorrentes, tornando-se, um “vício” do DNIT, 
devido à repetição de serviços mal executados. Relatou que a rodovia alterna trechos em boas 
condições com outros em estado precário, de modo que, antes mesmo da conclusão de uma 
recuperação, outra parte já se encontra deteriorada. Em aparte, o vereador Luis Alves 
relembrou a experiência anterior na Casa, quando, em legislatura com dez vereadores, 
articulou juntamente com o vereador Agenor pedido recorrente pela implantação da adutora 
do Arneiroz II para Tauá. Relatou que, após insistentes solicitações, a obra foi realizada, 
destacando que, embora atualmente não esteja em uso devido ao abastecimento pleno pela 
barragem do Trici, o reservatório do Arneiroz II ainda possui capacidade hídrica suficiente para 
cerca de dez anos. Disse que diante da história de mobilização, o vereador defendeu que a 
Câmara deve manter firme cobrança em relação às melhorias da BR-020, especialmente no 
trecho Parambu - Fortaleza, que nunca atingiu condições satisfatórias em sua totalidade. Com 
retorno da palavra, o vereador Helio Castelo finalizou destacando a importância do 
pronunciamento e da colaboração apresentada, solicitando ao colega que, em eventual 
renovação de contrato com a UVC, seja incluída cláusula estabelecendo o compromisso da 
entidade em apoiar a demanda relacionada à BR-020. Acrescentou que mantem sua disposição 
de visitar, pessoalmente, cada Câmara Municipal situada entre Fortaleza e Parambu, buscando 
a adesão de seus presidentes para a formação de uma união de esforços voltada à solução dos 
problemas da rodovia. 06) Fez uso da tribuna, o vereador Wellinghton Urbano cumprimentou 
todos os presentes e ouvintes. Deu início justificando indicações apresentadas em razão de 
demandas recebidas de moradores dos bairros Tauazinho, José Holanda de Lima, Meireles e 
Cohab, áreas frequentemente afetadas por alagamentos no período chuvoso. O parlamentar 
solicitou a realização de limpeza dos bueiros responsáveis pelo escoamento das águas pluviais, 
a fim de prevenir transtornos com a chegada das chuvas. Solicitou também, junto à Prefeitura 
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e às secretarias competentes a manutenção dos equipamentos do ginástica e do paisagismo da 
Praça Tarcísio Torres Fernandes, localizada no Tauazinho - Cohab, destacando que os aparelhos 
da academia ao ar livre encontram-se necessitando de reparos, conforme relatos de moradores 
e usuários do espaço. Em aparte, o vereador Helio Castelo deu apoio à cobrança referente à 
manutenção das academias ao ar livre e à melhoria das praças públicas. Informou que já 
solicitou à gestão municipal a instalação de uma academia ao ar livre na praça do estádio, 
ressaltando que não haverá necessidade de aquisição de novos equipamentos, pois existe um 
conjunto de aparelhos em perfeito estado localizado no Liceu, atualmente sem uso. Solicitou a 
transferência dos equipamentos, considerando que a estrutura já pertence ao bairro e que sua 
realocação seria uma solução prática e econômica. Com retorno da palavra, o vereador 
Wellinghton Urbano reforçou apelo à prefeita Patrícia Aguiar para a realização da reforma da 
praça do bairro Tauazinho, localizada nas proximidades da residência do senhor Sassá, 
destacando tratar-se de um dos principais pontos de entrada da cidade, atualmente 
apresentando aspecto de abandono. Ressaltou ainda que, em frente à praça, encontra-se o 
setor responsável pela jardinagem municipal, o que reforça a necessidade de melhor 
conservação do espaço. Solicitou também a instalação de uma academia ao ar livre na Praça 
Natanael Alves Gonçalves, no Tauazinho, atendendo pedido dos moradores dos bairros 
Tauazinho, COAB e Meireles. Reiterou o apelo para que ambas as praças recebam atenção da 
gestão e passem por intervenções de revitalização. Dando continuidade, o parlamentar 
mencionou que no dia 16 do mês e ano em curso, está prevista a entrega de importantes obras 
no município. Na ocasião convidou os demais vereadores para participarem das solenidades, 
marcada para as 18h. Serão entregues o Posto de Saúde da localidade de Zacarias e a rede de 
abastecimento de água de Zacarias e Riacho das Varas, beneficiando cerca de 70 famílias. 
Informou ainda que a gestora municipal pretende, na mesma data, emitir a ordem de serviço 
para a construção da praça do Açudinho, situada no entorno da igreja católica, dependendo 
apenas da conclusão do processo licitatório. A Prefeita também garantiu a futura construção 
de um miniestádio municipal na comunidade, iniciando pela implantação de um campo oficial, 
cuja área no Açudinho já está em processo de desapropriação. Registrou cobrança à empresa 
responsável pela construção do CRAS da Vila de Marruás, destacando que a obra se arrasta há 
quase dois anos, com longos períodos de paralisação, sem previsão de conclusão. Ressaltou que 
a população tem cobrado respostas e que a gestão municipal tem interesse em entregar o 
equipamento, motivo pelo qual solicitou urgência na retomada dos serviços. Também relatou 
a necessidade de celeridade na reforma das areninhas de Vera Cruz e da Vila de Marruás, que 
permanecem sem condições de uso, apesar da ordem de serviço já expedida. O parlamentar 
informou o recebimento de um abaixo-assinado da comunidade de Todos os Santos (parte alta 
e parte baixa), relatando que 20 famílias, somando quase 50 moradores, enfrentam 
dificuldades no abastecimento de água. Solicitou, portanto, a implantação de uma nova 
adutora, a perfuração de um poço profundo e a construção de um reservatório, pedido já 
protocolado na Câmara e encaminhado ao gabinete da Prefeita. Finalizou registrando, 
preocupação com a situação da estrada que liga Vera Cruz à Lagoa de Eufrazino, cuja 
pavimentação se encontra em estado crítico e praticamente intransitável para veículos 
pequenos. Alegou que a recuperação parcial pode não ser suficiente, sendo necessária a 
reconstrução de trechos significativos do asfalto. Solicitou atenção da Prefeitura, da Vice-
Prefeita e do Deputado Federal Domingos Neto para a recuperação dessa importante via, 
considerada um grande benefício anteriormente concedido à comunidade, mas que hoje 
demanda manutenção urgente. Em aparte, o vereador Luis Alves se solidarizou diante da 



9 

 

 
 

 

situação relatada e destacou sua preocupação com a qualidade da obra asfáltica mencionada. 
Ressaltou que, por ter sido executada no ano anterior, a obra ainda se encontra dentro do prazo 
de garantia, razão pela qual a empresa responsável deve ser imediatamente acionada. Pontuou 
que cabe à Prefeitura, por meio do setor competente, notificar a empresa para corrigir as falhas, 
evitando que a população permaneça prejudicada por um serviço inadequado. Em aparte, o 
vereador Helder Castelo disse ser um assunto de relevância, reconhecendo a pertinência das 
reivindicações trazidas em nome das comunidades. O parlamentar fez um registro pessoal, 
lembrando que, há cerca de quatro ou cinco meses, havia alertado sobre a má qualidade das 
estradas do município de Tauá, tendo sido amplamente criticado por suas observações. 
Ressaltou que as manifestações atuais dos demais vereadores confirmam suas declarações 
anteriores, sobretudo quanto à situação crítica da estrada que liga Vera Cruz e Marruás à 
localidade de Eufrasino. Reforçou o entendimento de que a obra ainda se encontra no prazo de 
garantia, afirmando, com autoridade técnica como engenheiro civil rodoviário, que nenhuma 
obra viária é executada sem previsão de garantia de uso para a comunidade. Informou que 
outras estradas do Trici também apresentam condições insatisfatórias. Reconheceu a boa 
vontade do Poder Executivo Municipal, por meio da Prefeita Dra. Patrícia, bem como o 
empenho do Deputado Federal Domingos Neto na alocação dos recursos necessários. 07) Fez 
uso da tribuna, o vereador Luiz André Bezerra Campos cumprimentou todos os presentes e 
ouvintes. Iniciou sua fala, parabenizando formalmente o vereador Luis Alves, por sua 
presidência da Casa, desejando-lhe êxito na condução das atividades administrativas e 
legislativas, agradeceu o convite para compor a Mesa Diretora, no cargo de 1º Secretário, 
ressaltando sentir-se honrado pela confiança depositada. O parlamentar justificou sua ausência 
na sessão de eleição da Mesa, ocorrida em 1º de dezembro, explicando que na data estava em 
Fortaleza acompanhando seu filho em exames e consulta especializada, previamente 
agendados por recomendação médica. Reiterou seu compromisso ético, responsável e 
dedicado no exercício das funções que lhe foram atribuídas, comprometendo-se a contribuir 
para o fortalecimento institucional da Câmara Municipal de Tauá. Em continuidade, pediu ao 
futuro presidente, que não concentre decisões de forma individual, recomendando que haja 
constante diálogo com os demais membros da Mesa Diretora, a fim de fortalecer a participação 
coletiva em decisões estratégicas. Em aparte, o vereador Luis Alves agradeceu as palavras e 
reconheceu o colega como parlamentar atuante. Relatou brevemente a evolução histórica do 
trabalho dos vereadores, destacando as dificuldades enfrentadas e a sobrecarga de demandas 
populares. Recordou debates referentes à concessão da gestão do Hospital de Tauá, 
inicialmente vista com preocupação, mas hoje considerada de excelência. Destacou que o 
hospital se tornou referência estadual pela qualidade do atendimento, podendo ser comparado 
ao setor privado. Reafirmou o compromisso de sempre buscar melhorias para a Casa Legislativa. 
Em aparte, o vereador Chico Neto parabenizou a gestão do Hospital de Tauá, mencionando 
exemplos pessoais e de terceiros que demonstram a qualidade dos serviços prestados. Relatou 
experiência própria de atendimento hospitalar no município, afirmando ter recebido 
tratamento superior ao encontrado em unidades particulares da capital. Em aparte, o vereador 
Felipe Viana cumprimentou o colega vereador, elogiando seu caráter, postura equilibrada e 
comportamento respeitoso no parlamento. Afirmou que, apesar de o colega integrar a 
oposição, todos os parlamentares estão de braços abertos para recebê-lo politicamente, 
destacando que a composição eclética da chapa reflete a confiança no seu trabalho. Com 
retorno da palavra, o vereador Luiz André agradeceu os elogios e destacou a importância do 
diálogo entre situações políticas distintas, reforçando que a boa relação institucional facilita a 
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construção de soluções para a população. Dando continuidade, o parlamentar mencionou 
algumas reclamações de moradores, especialmente da Avenida Valdemar Rêgo, referente à 
poluição sonora causada por motocicletas com escapamentos adulterados, principalmente em 
horários de descanso. Ressaltou que muitos dos condutores atuam como entregadores, mas 
frisou que a maioria trabalha de forma responsável. Na ocasião, solicitou à Autarquia Municipal 
de Trânsito a intensificação de campanhas educativas e ações de fiscalização, considerando o 
crescimento expressivo de veículos com descarga irregular. Ressaltou que o uso de 
escapamento adulterado constitui infração grave, prevista no art. 230, inciso X, do CTB, sujeita 
a multa e retenção do veículo. Em aparte, o vereador Genival Coutinho destacou a gravidade 
do problema, informando que ações semelhantes já foram realizadas pela Polícia Civil em 
municípios da região. Sugeriu que a Casa enviasse ofício ao comando da Polícia Civil, Polícia 
Militar e à autarquia de trânsito para elaboração conjunta de um plano estratégico de 
fiscalização, além da possibilidade de convocar autoridades para uma reunião formal no início 
de 2026. Com retorno da palavra, o vereador Luiz André agradeceu a contribuição da fala e 
reforçou a relevância da atuação conjunta das forças de segurança, reiterando a necessidade 
de direcionamento das fiscalizações aos infratores, e não à categoria de entregadores como um 
todo. Finalizou renovando o pedido de intensificação das ações e agradecendo a atenção de 
todos os presentes. 08) Fez uso da palavra, o vereador Francisco Helder Lima Castelo 
cumprimentou todos os presentes. Iniciou dizendo que ouviu atentamente todas as 
reivindicações feitas pelos colegas vereadores, destacando que a gestão irá atender todos. 
Dando continuidade, direcionou sua fala ao Governo do Estado do Ceará, solicitando a emissão 
de uma ordem de serviço para a construção de um Hospital Regional dos Inhamuns, obra 
indispensável para a saúde da região. O parlamentar destacou que acompanhou recentemente, 
pela imprensa estadual, anúncios de investimentos substanciais na área da saúde em diversas 
regiões do Ceará, incluindo a implantação de novos hospitais regionais em Iguatu, Baturité, 
Crateús e Quixeramobim. O parlamentar ressaltou que, ao observar os mapas apresentados 
pelo próprio Governo, notou que o critério de “raio de distância” tem sido determinante para 
a escolha das localidades contempladas. Frisou que o critério não vem sendo aplicado de forma 
equânime, uma vez que municípios muito mais próximos de Fortaleza receberam hospitais 
regionais, enquanto Tauá distante 352 km da capital permanece sem a mesma prioridade, 
apesar de atender a uma população numerosa e carente. Disse que o Hospital Dr. Alberto 
Feitosa Lima, mesmo após avanços estruturais, enfrenta limitações claras, levando pacientes a 
buscar serviços em outros municípios. Citou casos frequentes de solicitações de transferências 
para procedimentos cirúrgicos e de alta complexidade, especialmente para Quixeramobim e 
Limoeiro do Norte, onde pacientes podem permanecer dias aguardando vagas. Reforçou que o 
município de Tauá atende direta e indiretamente mais de 10 municípios, incluindo Arneiroz, 
Catarina, Parambu, Saboeiro, Aiuaba, Independência e parte de municípios vizinhos, 
totalizando uma população que justifica a implantação de um Hospital Regional. Em aparte, o 
vereador Luis Alves reconheceu a relevância do tema abordado e relatou situações reais 
enfrentadas pela população, mencionando pacientes idosos que sofrem longas esperas por 
cirurgias cardíacas, vasculares e ortopédicas. Destacou que grande parte das dificuldades 
ocorre devido à superlotação dos hospitais regionais já existentes, reforçando que a região dos 
Inhamuns está entre as mais carentes em termos de assistência estadual. Parabenizou o 
parlamentar Hélder Castelo pela coragem de expor o problema. Em aparte, o vereador Felipe 
Viana enfatizou que o raciocínio apresentado sobre os “raios de distância” é correto e coerente. 
Recordou que Crateús, por exemplo, recebeu anúncio de hospital regional mesmo estando a 
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pouco mais de 100 km de outras estruturas hospitalares relevantes. Ressaltou ainda que Tauá 
possui condições técnicas e estruturais robustas, com UTI em pleno funcionamento, serviços 
cirúrgicos importantes e estrutura logística de referência regional. Acrescentou que há previsão 
de implantação de unidade oncológica, evidenciando ainda mais a necessidade de ampliação 
da rede hospitalar. Em aparte, o vereador Helio Castelo reforçou as falas anteriores, 
mencionando que a saúde de Tauá vem se destacando nacionalmente. Destacou a chegada de 
uma equipe da Universidade de São Paulo (USP) para realizar pesquisa científica sobre Acidente 
Vascular Cerebral (AVC), o que demonstra reconhecimento da estrutura ofertada pelo 
município. Disse que, a saúde municipal é motivo de elogio a nível nacional, falta apenas que o 
Governo do Estado reconheça e invista de forma proporcional à sua importância. Com retorno 
da palavra, o vereador Hélder Castelo mencionou que a gestão e o deputado federal Domingos 
Neto têm realizado investimentos significativos, incluindo a implantação da hemodiálise e a 
entrega de cerca de 80 novos leitos no Hospital Dr. Alberto Feitosa Lima. Frisou que, mesmo 
com todo o avanço, o município não possui capacidade legal, técnica ou financeira para 
construir um hospital regional de grande porte, com cerca de 250 leitos, disse que a 
responsabilidade é exclusivamente do Estado. Acrescentou que a ausência desse equipamento 
de saúde penaliza idosos, crianças, gestantes e pacientes com comorbidades graves. Sugeriu 
que os colegas vereadores, autoridades municipais e a população se unam na cobrança ao 
Governo do Estado, reforçando que a obra representa a demanda urgente, relevante e 
necessária da região dos Inhamuns. Frisou que o hospital regional é fundamental para garantir 
dignidade, eficiência e humanização no atendimento de saúde para toda a população da região. 
ORDEM DO DIA: Projeto de Lei Executivo nº 0105/2025 de autoria do Poder Executivo Municipal - 

Altera a Lei Municipal Nº 1547, de 14 de abril de 2008, na forma que indica e dá outras providências. 
Em votação: APROVADO por 10 (dez) votos favoráveis. Projeto de Lei Executivo nº 0106/2025 de 

autoria do Poder Executivo Municipal - Altera a Lei Municipal Nº 1646, de 17 de dezembro de 2008, 
na forma que indica e dá outras providências. Em votação: APROVADO por 10 (dez) votos favoráveis. 

Requerimento para o Legislativo nº 0121/2025 de autoria do vereador Helio Pedrosa Castelo 
Neto - Requer da Mesa Diretora da Câmara Municipal de Tauá, após ouvido o plenário, oficie 
ao departamento nacional de infraestrutura de transportes – DNIT/Ce, com máxima urgência, 
a revitalização da sinalização horizontal, especialmente da faixa de pedestres, no trecho 
urbano da br-020, nas proximidades da rua Júlio Gonçalves da silva, bairro alto brilhante, em 
frente ao antigo posto ypiranga, no município de Tauá–ce. Em votação: APROVADO por 10 (dez)  

votos favoráveis. Requerimento para o Legislativo nº 0122/2025 de autoria do vereador Helio 
Pedrosa Castelo Neto - Requer da Mesa Diretora da Câmara Municipal De Tauá, após ouvido 
o plenário, oficie ao sistema integrado de saneamento rural - SISAR, informações oficiais 
acerca do não uso da nova caixa d’água construída na comunidade riacho das varas, no 
distrito de Inhamuns, no município de Tauá. Em votação: APROVADO por 10 (dez) votos favoráveis. 
Requerimento para o Legislativo nº 0123/2025 de autoria do vereador Helio Pedrosa Castelo 
Neto - Requer da Mesa Diretora da Câmara Municipal de Tauá, após ouvido o plenário, oficie 
ao sistema integrado de saneamento rural - SISAR explicações técnicas e administrativas 
acerca da situação estrutural da caixa d’água da comunidade Joaninha, no distrito de Trici, 
que se encontra sem condições de manutenção, com risco iminente de colapso, colocando 
em risco a vida da população, mesmo continuando a ser utilizada para o abastecimento de 
água. Em votação: APROVADO por 10 (dez) votos favoráveis. Moções de Congratulação nº s. 1453 a 
1470, 1472 a 1478/2025. Moções de Louvor nº s 1471/2025. Em votação: APROVADAS por unanimidade 
dos presentes. CONSIDERAÇÕES FINAIS: Farão parte desta Ata o vídeo da 40ª Sessão Ordinária 
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transmitida pela fanpage no Facebook da Câmara Municipal de Tauá e Canal no Youtube. Não havendo 
mais nada a tratar, o Sr. Presidente Francisco da Costa Feitosa (Chico Neto), declarou encerrada a 
presente sessão, determinando antes a lavratura da presente ata. Eu, Genival Coutinho Sobrinho, 
secretariei, providenciei e subscrevo-a na forma regimental, juntamente com o Presidente da Mesa 
Diretora e um funcionário desta Casa Legislativa.  

 

Genival Coutinho Sobrinho                                                             Cristina Oliveira Pereira 
Vereador                                                                                           Funcionária 

 
 
 

                                               Francisco da Costa Feitosa 
                                                                Presidente da CMT 

 
 
 
 
 
 

 
 

 


